

DIARIO DE LA MARINA

EDICION DE LA TARDE

Inscripto como Correspondencia de segunda Clase en la Oficina de correos de la Habana

Telegramas por el cable.

SERVICIO TELEGRAFICO

Diario de la Marina.

AL DIARIO DE LA MARINA. HABANA.

España

DE HOY

Madrid, Octubre 25

PARA LA ESCUADRA

DEL BALTICO

Han salido de las costas de Galicia algunos barcos para trasladar carbón en alta mar a los buques rusos de guerra que forman la escuadra del Báltico.

UN SUPPLICATORIO

Ha empezado a discutirse en el Congreso el suplicatorio dirigido por la autoridad judicial a aquella Cámara, pidiéndole autorización para procesar al diputado republicano señor Lerroux, por ataques al ejército realizado por medio de la imprenta.

INAUGURACION

Bajo la presidencia del señor Alendazar, Ministro de Agricultura, Comercio y Obras Públicas, se inauguró ayer en Barcelona una Exposición de industrias mineras y metalúrgicas.

ACTUALIDADES

Una nota de El Figaro:

Al distinguido funcionario de Instrucción Pública, doctor Lincoln de Zayas, le ha sorprendido la noticia de que se le han adjudicado dos medallas de plata en la Exposición de St. Louis.

Y con este motivo dice lo que recogimos, porque interpreta la opinión cubana respecto a las recompensas de aquella Exposición: "debo manifestar, ante todo, que no he realizado gestión alguna para obtener premio, recompensa, ni mención, más o menos honorífica, de ninguna clase; y pido y quiero agregar, que si bien he visto con agrado la concesión de algunas bien ganadas recompensas, en cambio personalidades del Magisterio cubano y de la misma Secretaría de Instrucción Pública, han sido postergadas o dadas al olvido, mientras que nulidades notorias han alcanzado, mediante gestiones propias, según se me asegura, las más altas e inmerecidas recompensas; por lo cual me veo en el caso, obligado, por razones de dignidad y de discreción a no aceptar dicha medalla de plata y a no darme por enterado oficialmente de haber sido objeto de esa curiosa distinción".

Hace pocos días, un diario popular, habló de las torcidas artes con que se habían obtenido ciertos premios; y en periódicos extranjeros que llegan a nuestras manos, se denuncia el criterio que ha prevalecido en las recompensas de la Exposición de St. Louis.

Al conocerse en Cuba las recompensas que se han otorgado a sus expositores, algunas hasta ridiculas, con postergación o olvido de superiores méritos, como dice el doctor Zayas, se comprobaban aquellas denuncias, y se demuestra que no es un galardón de que puedan ufanarse los de positivo valer,

al verse igualados con otros de muy notorias inferiores calidades.

Ello es triste, por la falta de seriedad que supone en los Jurados de la Exposición de St. Louis, y por la negligencia y abandono de la Comisión Cubana, que no ha sabido hacer respetar la justicia y velar porque ella se distribuyera equitativamente entre nuestros concurrentes a ese gran certamen.

Por lo que respecta a la falta de seriedad de los Jurados de la Exposición no tenemos nada que decir, puede que sea cierto; pero lo que de ningún modo podemos admitir es eso de la negligencia y abandono de la Comisión Cubana. ¡Negligencia y abandono y según malas lenguas no quedó un pariente o amigo de la casa sin recompensa! ¡Vamos hombre! Eso debe ser una broma de El Figaro o del señor Lincoln de Zayas que, por lo visto, aunque no admite las medallas de plata, sabe hablar en plata.

Después de venir anunciando días y hasta semanas, un banquete en honor del simpático campeón cubano de la espada, señor Font, ayer apareció La Discusión con el siguiente suelto:

EL BANQUETE FONST

El Campeón del Mundo declina modesta y reconocidamente, el homenaje.

El brillantísimo y merecido homenaje con que la sociedad habanera se dispuso a celebrar los éxitos admirables del ilustre cubano é insignis espadista, vencedor del campeonato del Mundo y de todos los campeonatos internacionales celebrados este año en Europa y los Estados Unidos, quedará sin efecto, a petición expresa y reiterada del propio festejado, nuestro querido amigo, el señor Ramón Font, que así nos lo ruega, en cariñosa carta cuyas sinceras manifestaciones son la más cumplida y exquisita demostración de la excepcional modestia del glorioso joven, de quien dijo, y con razón sobrada, Bonafoux que parecía llevar, simbólicamente, una violeta, como botón de su inimitable elegancia.

Nuestro querido y estimado amigo, tiene un muy especial interés en que ni un solo instante, su decisión de declinar el afectuoso tributo, pueda interpretarse como falta de estimación a su calidad y valimiento, y por el contrario, desea expresar su intenso reconocimiento a toda la numerosa y selectísima representación de nuestro mundo intelectual y social, que ha asociado su nombre a la que hubiera para él (y para todos) sido gratuita y cariñosa conviviencia.

Nuestro único comentario—inspirado por fraternal afecto—á la decisión del que sabe ser tan modesto, como ha sido glorioso, es sentirlo mucho... pero admirarlo mucho más.

Y ya que por esa casualidad inusitada (y en él tan propia, de su temperamento y su carácter) no ha querido escuchar, en los brindis de un banquete, el elogio sincero al campeón, acepte, al menos, recibir, en estas líneas, el abrazo estrecho al compatriota ilustre y fraternal amigo.

Es cierto, esa humildad honra mucho al señor Font, pero en

cambio el "periódico cubano para el pueblo cubano" ha obtenido un nuevo fracaso. Y todo por no haber contado con los demás periódicos cubanos o no cubanos; porque si á todos se les hubiese dado la debida participación en el homenaje que se trataba de realizar, es bien seguro que ni la suscripción se hubiera arrastrado, como se arrastró, lánguidamente, días y semanas, ni el señor Font hubiera podido excusarse, como, con buen acuerdo, acaba de hacerlo.

Lo cual viene á demostrar una vez más que no basta llamarse "periódico cubano para el pueblo cubano", sino que es preciso serlo de veras, y probándolo con hechos y no con palabras.

DESDE WASHINGTON

18 de Octubre.

Si no estuviera este país en período electoral ¿hubieran ganado—mediando, que es lo que ha sucedido—los fabricantes americanos de tabacos el pleito de los sellos? Hay quienes creen que sí; y se fundan en que la solución media, adoptada por el Presidente, apesar de los 250,000 votos de que disponen los fabricantes, demuestra que la razón no estaba de parte de estos. Se les ha hecho una concesión, que no es insignificante; pero, ni aún los 250,000 votos, puestos en la balanza, han pesado lo bastante para que se hiciera la gran picardía exigida por esos señores, que cocinan "guisados de liebre sin liebre"; esto es, elaborar tabacos habanos con rama que no es habana.

Al Presidente Roosevelt, que fué muy libre-cambista en sus mocedades y que tiene sus bienes en un Estado libre-cambista como el de Nueva York, le repugnan, sin duda alguna, las deudas y la inmoralidad de los proteccionistas. Si de él dependiera, el partido republicano modificaría política arancelaria; y si de él hubiera dependido, el tratado de comercio con Cuba hubiera sido más amplio. No es el único personaje republicano que desea mitigar, por medio de la reciprocidad, los excesos del régimen proteccionista; por desgracia, los ultras siguen dominando en la masa republicana; y son unos ultras que, ó fabrican algo ó están al servicio de los que fabrican algo; y el dinero de los fabricantes se necesita para fabricar la máquina electoral.

Hay profunda incompatibilidad entre el proteccionismo estrecho y casero de esos intransigentes y la política expansionista practicada por el partido republicano. Tiene que llegar un momento en que los republicanos se vean obligados á optar entre una de estas dos cosas: ó el fracaso del imperialismo ó una conducta liberal, en materia arancelaria, con Filipinas y con Cuba. Si el Archipiélago filipino ha de seguir bajo la bandera americana; y si Cuba ha de seguir bajo el protectorado americano, hay que dar á sus importaciones aquí un trato tan generoso y tan privilegiado que las ponga muy por encima de todas las demás importaciones; excepto las puertos riquísimos y las filipinas; porque las mercancías cu-

banas, por virtud de la Emienda Platt, son cuasi-americanas.

Ha de costar tiempo y trabajo el obtener para ellas esa situación privilegiada, á que tienen derecho; pero se conseguirá eso, y hasta se conseguirá que se las iguale con los productos de Hawaii, de Puerto Rico y de Filipinas, si aquí se agita la opinión y si en esa se sigue empleando capitales americanos. Este segundo factor ha de ser decisivo, como lo fué en el caso de las islas Hawaii, á las cuales se concedió aquí la entrada del azúcar, sin pagar derecho, mucho antes de que se anexaran á los Estados Unidos. Cuba no necesita tanto; el azúcar, con que los derechos sobre el añacar, el tabaco y demás productos, sean ligerísimos, y, sobre todo, muy inferiores á los que paguen las importaciones extranjeras; y correspondería á esa condición con otra tan grande á las importaciones americanas, que, en realidad, resultaría el cabotaje entre las dos repúblicas.

Los argumentos políticos, los llamamientos á la razón y á la equidad del pueblo americano, no caerían de eficacia, porque este pueblo no se compone exclusivamente de fabricantes insaciables y no le faltan hombres de Estado, capaces de ver por lo alto y de lejos; pero el argumento más poderoso sería el del interés, que nos daría aquí aliados influyentes. En el asunto del sello hemos tenido el apoyo del Trust tabacalero, gracias al cual los fabricantes americanos no han ganado más que medio pleito.

X. Y. Z.

Consulado General de España. En la Habana

Relación de las personas cuya presencia se requiere en este Consulado, para enterarlas de asuntos que las interesan:

D. Enrique Graudós Velez, don Miguel Iglesias González, señora Viuda de Selés Montero, don Ramón Suárez, don Tomás Bernardino Huerta, don José Díaz Díaz, don Eladio Díaz Asulte, don Ricardo Miguel Alvarez, don Baltasar García Jimenez, don Ramón Ruiz Costa, D. Rosa Montero Delgado, doña Francisca Sarria, viuda de Monje, don Domingo Rodríguez Fernández, don Dionisio Abreu, don Eduardo Herraes Martín, don Miguel Garrido Caparroz, don Juan Bonet Fiol, don Victoriano Alvarez Jorge, don Mariano Rivera Blanco, don Eloquentino Vázquez Alvarez, don Laureano Fernández Cabada, don Benito Varela Cortinas, con Antonio Baquero Font.

RUSIA Y EL JAPON

EN EL TEATRO DE LA GUERRA

EN PUERTO ARTURO

Telegrafían de Tokio, que según despaehos allí recibidos, la escuadra rusa de Puerto Arturo sufre mucho, por efecto del violento tifone que sobre la plaza y el puerto hacen los japoneses con sus baterías de tierra.

Los despachos referentes á que se había escapado la escuadra no han sido confirmados.

RUSIA Y LAS PROPOSICIONES DE MEDIACION

Dicen de San Petersburgo que la noticia que el día 17 de Octubre circuló en Washington, diciendo que había llegado la hora de mediar en la contienda ruso japonesa causó en los círculos mi-

litares y diplomáticos de Rusia muy mala impresión.

Se dice allí, y con sobrada razón, que mientras el ejército moscovita se retiraba pacientemente y los japoneses marchaban de éxito en éxito, no llegó la hora de mediar, pero una vez que los rusos vuelven por el crédito de sus armas y empiezan á llevar ventajas, el gobierno de los Estados Unidos pretende mezclarse.

Sin embargo de esto, ha dicho un funcionario ruso, durante una conversación con un periodista, que no cree que el gobierno americano piense con seriedad en la mediación, á menos que los japoneses así lo soliciten.

Tan solo en este caso cree que los Estados Unidos tomarán la iniciativa, y en caso de que así sucediese, tampoco daría resultado, porque Rusia lo tiene ya todo dispuesto.

"Todas las potencias—ha dicho el funcionario ruso—conocen la situación de Rusia y saben muy bien que el Emperador no hará la paz sino directamente con el Japon.

Ninguna intervención extraña será aceptada, y si el Japon desea la paz, será preciso que de Tokio se nombre la nación que quiera, los Estados Unidos si así le place; pero ha de comunicarlo directamente á San Petersburgo el gobierno del Mikado, y toda representación que de allí no proceda quedará sin contestación."

Aunque el czar es bien opuesto á la guerra, según se sabe, es seguro que piensa continuar con firmeza la campaña hasta el final, persiguiendo el objeto que se propuso y que publicó en su proclama, cuando los japoneses rompieron las hostilidades.

Dicen de Londres, con fecha 17 de Octubre, que en una entrevista que ha tenido con un reporter de un periódico de Londres, el ministro japonés, en aquella capital, le ha dicho:

"El deseo de la paz es un sentimiento humanitario muy natural, en presencia de la horrible carnicería de los últimos combates. Pero es demasiado tarde para llorar y sentir; hubiera sido preciso prevenirlo y evitarlo; hoy no es posible. Si alguna potencia de las beligerantes debe pedir la paz, no es seguramente al Japon á quien corresponde pedir, sino al gobierno del czar."

LA ESCUADRA DEL BALTICO

Telegrafían de Takhe-Berg (isla de Langland, Dinamarca) con fecha 17 de Octubre, que la escuadra del Báltico ha anclado en dicho puerto, en donde entró acompañada del crucero danés Heimdall. La escuadra se compone de 24 buques y la acompañan tres grandes vapores.

Otro telegrama del mismo punto y de fecha 18, dice que tres acorazados rusos, dos torpederos y un transporte, pertenecientes á la escuadra del Báltico, salieron en dicho día con dirección al Norte.

Telegrafían de Cardiff que se sabe que el gobierno ruso ha hecho un pedido, por mediación de la Hamburg American Company, de 500,000 toneladas de carbón, que serán enviados á distintos puntos del Mediterráneo durante los meses de Octubre, Noviembre y Diciembre, así como también al Mar Rojo y al Atlántico.

También telegrafían de Emden (Ale-

mania) diciendo que cuatro grandes buques alemanes cargan en estos momentos carbón á toda prisa, con destino á la escuadra del Báltico.

DE PROVINCIAS

MATANZAS

DEL ROQUE

23 de Octubre de 1904

A causa de las pertinaces lluvias la anegación cercana á este pueblo, á vuelta á subir con rapidez tal como no la recuerdan nunca vecinos antiguos del mismo.

Entristeció el ánimo ver un espacio de más de tres leguas, bajo las aguas; los aflanes de tantos colonos que quedarán en la más triste indigencia.

Dada la fuerza con que vienen las aguas en esta ocasión, no tardará en interrumpirse el tránsito de trenes por la vía central.

No será fácil dar albergue en este pueblo á las innumerables familias que tienen que abandonar sus hogares, mucho más cuando una parte del poblado está próximo á ser invadido por las aguas.

Mientras tanto, se preguntan los vecinos, que se ha hecho con tantos estudios y proyectos para evitar un mal que arruina periódicamente á tantos labradores de esta comarca que contribuyen á que se almacenen tantos millones en el tesoro de la República.

Mientras que vemos que en las Cámaras se gasta el tiempo en cuestiones de poca importancia, como la de si los diplomáticos de la República deben ó no llevar uniforme; se echa en olvido la vida é intereses de tantos ciudadanos que pagan con el sudor de su frente el sueldo de los señores que forman nuestros cuerpos colegisladores.

Un Suscriptor.

NECROLOGIA.

GABRIEL MORALES VALVERDE

Un escritor culto é inteligente y crítico de arte que se distinguió siempre por la seriedad de sus juicios, los que suscribía con el pseudónimo de *Edgardo*, el que hizo conocido y estimado, ha fallecido anoche, después de larga y penosa enfermedad.

Nos referimos á nuestro amigo don Gabriel Morales Valverde, que recientemente, durante una corta temporada, fué estimadísimo redactor del DIARIO DE LA MARINA, en el que publicó críticas teatrales y otros trabajos literarios.

Antes, desde hace muchos años, había sido *Edgardo* redactor artístico de nuestro colega *El Nuevo País*, cargo que volvió á ocupar después, atendiendo con la asiduidad y entusiasmo que tenía por norma, hasta que la grave enfermedad que al fin lo ha llevado al sepulcro, le obligó á abandonar sus ocupaciones.

Su extensa cultura musical, su amor entrañable al arte y la honradez de sus juicios, le hacían aparecer muchas veces en estos demasados severo, no obstante la bondad de su carácter. Siempre que censuraba, y lo hacía con frecuencia, empleaba las formas más cultas, sin herir nunca personalmente al artista. Por ello tenía no pocos descontentos de sus juicios; pero ningún enemigo de su persona.

Ha muerto Morales Valverde como

EL ALMENDARES!!!
ESPEJUELOS DE ORO
CON PIEDRAS
DEL BRASIL
A CENTEN
RELOJES
ESGRIMA
JOYERIA
OPTICA

No hay otra que venda tantos espejos y lentes. PERSONAL COMPETENTE. Aparatos perfeccionados. Reconocimiento de la VISTA, GRATIS. ARTICULOS DE PRIMERA CLASE importados directamente de las mejores fábricas del mundo. PRECIOS FIJOS y sin competencia. SURTIDO COLOSAL. ¿Quiere Vd. conservar la vista?—Acuda pronto á

OBISPO 54. TELEFONO 3011
C 1927 alt 131-22 Co

MARTES 25 DE OCTUBRE DE 1904.
FUNCION POR TANDAS
A LAS OCHO Y DIEZ.
El Mozo Crúo.
A LAS NUEVE Y DIEZ.
EL POBRE VALBUENA
A LAS DIEZ Y DIEZ.
LA COLEGIALA.

TEATRO DE ALBISU
GRAN COMPAÑIA DE ZARZUELA
Función por tandas
22^{da} DE LA TEMPORADA DE 1904 A 1905.

PRECIOS POR CADA TANDA.
Grillés 15, 2^o Ser. (no sin entrada) \$2-11
Palcos 1^o 2^o piso ídem \$1-25
Luneta con entrada \$0-51
Butaca con ídem \$0-50
Asiento de serala con ídem \$0-35
Asiento de paraiso con ídem \$0-30
Entrada general \$0-30
Ent. ad. á tertulia ó paraiso \$0-30

El domingo, día 30 de Octubre, GRAN MATINEE dedicado á los NIÑOS.

TEATRO ALHAMBRA
COMPANIA DE ZARZUELA
Función todas las noches
HOY A LAS OCHO: Juan Golgorio
A las nueve: TEN LAS YAGUASI
A las diez: UNA PARA TRES.

"El Encanto"
la renombrada Tienda y Sederia
DE GALIANO Y SAN RAFAEL
avisa á su numerosa clientela que para efectuar balance, permanecerá cerrado hoy y mañana, reapareciendo con grandes novedades y obsequios el jueves 27, habrá desde ese día asombrosas liquidaciones y permanente Exposición de fantásticas llegadas al efecto para causar sorpresas y ataviar para la ópera y temporada de invierno el gusto más delicado.

"EL ENCANTO"
GALIANO NUMERO 85.-HABANA.

ASOCIACION DE DEPENDIENTES
DEL COMERCIO DE LA HABANA.
SECRETARIA.
Por acuerdo de la Junta Directiva de esta Asociación, se sacan á pública subasta las OBRAS DE MARMOL que han de ejecutarse en el edificio que para Centro de esta Sociedad se está construyendo en las calles de Prado, Trocadero y Morro.
El acto tendrá lugar en los Salones de este Centro, (altos de Albisu) ante la Junta Directiva en pleno á las 3 de la noche del día 17 del mes de Noviembre del año actual.
Los Señores que deseen hacer proposiciones, pueden pasar por esta Secretaría en los días laborables de 8 á 10 de la mañana, de 12 á 4 de la tarde y de 7 á 9 de la noche desde esta fecha á la de la subasta, donde se le pondrán de manifiesto, los Pliegos de Condiciones Económicas, y Técnicas, y Memoria Descriptiva de dichos trabajos á cuyos documentos habrán de ajustarse, tanto para la ejecución de las obras de referencia, como para la presentación de proposiciones.
Lo que de orden del Sr. Presidente se hace público para general conocimiento.
Habana 17 de septiembre de 1904.—El Secretario, M. Parisgusa. 11590 271-18 St.

(Música popular.)
¡Guerra! ¡guerra! ¡guerra!
¡Bon! ¡bon! ¡bon!
Son los cañonazos de Rusia y el Japon que están haciendo una des-nanchurización.
¡Guerra! ¡guerra! ¡guerra!
¡Bon! ¡bon! ¡bon!
Se lleva á cabo la des-monopolización, en "La casa Revuelta" que está en revolución.
¡Guerra! ¡guerra! ¡guerra!
¡Bon! ¡bon! ¡bon!
El que lo tenga roto no pierda la ocasión de comprar muy barato un traje de estación.
¡Guerra! ¡guerra! ¡guerra!
¡Bon! ¡bon! ¡bon!
(Se repite sin cesar hasta llegar á "La casa Revuelta" Aguiar 77 y 78, al lado del Banco Español.) C-1986 alt 8-17

Polvo de Arroz
Boton de Oro
de FIBRINE EXQUISITO Y PERMANENTE
Se venta en todas las perfumerias, seditarias y Farmacias de la Isla.
Depósito: Salón Crucellas, Obispo 107 casi esquina á Villegas.
Depósito tambien de los ricos siropes y ora hacer refrescos en casa y endulzar la leche para los niños.
Refrescos de soda y mantecados.

G. RAMENTOL
El Trianon
32, OBISPO NUMERO 32
TELEFONO 384
Suscursal: BAJOS DE PAYRET
SAN JOSE Y ZULUETA
TELEFONO NUMERO 351
C 1913

RAMENTOL SIEMPRE BENEFACOR.—GRAN NOVEDAD!—MAGNIFICOS REGALOS
en "El Trianon"
¡Invierno de 1904-á-1905!
Bombines Lincoln Bennet \$ 5-00
Otros ídem ingleses \$ 4-00
Castores flojos ingleses \$ 5-00
Otros flojos, alta novedad \$ 3-00
Finisimos pajillas "Módos" \$ 2-50
Legitimos jipijapas, de \$2 á \$ 100-00
GRAN SURTIDO DE ABANICOS, CORBATAS, PARAGUAS &.

PLATA
25-10

vivió: pobre y honrado. Esto lega a sus hijos: un nombre honrado y el recuerdo de lo mucho que amó el arte y de lo mucho que hizo por su establecimiento. Así nos lo manifestaba los pocos días, en un momento de lucidez, precursor de su próximo fin, en ocasión que lo visitamos en su lecho de dolor, que es hoy lecho de muerte.

La Asociación de la Prensa, de cuya Directiva formaba parte, suspendió anoche la junta que celebraba en el Ateneo, al recibirse inesperadamente, la noticia de su fallecimiento.

Como muestra de solidaridad y combatiendo de estima al compañero caído, la Asociación de la Prensa, representada por el mayor número de sus miembros, acompañará esta tarde el cadáver de *Edgardo* hasta darle sepultura en la Necrópolis de Colón.

Descansen en paz el pobre amigo y reciban nuestro sincero saludo de condolencia su amantísima viuda y sus adorados hijos.

Entierro

En la mañana de hoy fueron conducidos a la última morada los restos del respetable caballero don Leandro Hernández y Padrón, padre político de nuestro distinguido amigo don Luis Suárez Galbán.

A rendir ese último tributo de simpatía y de duelo, acudió numerosa y selecta concurrencia, deseosa de asociarse al duelo de la estimada familia que hora pérdida tan irreparable.

Llegue hasta ella nuestro muy sentido pésame, que enviamos particularmente a don Luis Suárez Galbán, a quien la inesperada triste noticia ha sorprendido en Nueva York.

LOS TRANVIAS ELECTRICOS

A las once de la mañana de hoy, aún continuaba suspendido el servicio de los tranvías eléctricos de las líneas de Universidad y Aduana y Universidad.

El capitán de la 7ª Estación de Policía, en vista de la queja producida ayer por el Administrador de los tranvías, trató de poner vigilancia en las inmediaciones de la Universidad, pero en vista de las manifestaciones que le hizo el Rector de dicho establecimiento, resolviendo de que los estudiantes no perturbaran el orden, desistió de sus propósitos.

Según nuestros informes, el Alcalde Municipal gestiona con el Administrador de los tranvías para que reanude el referido servicio, pero hasta la hora en que escribimos estas líneas no se ha resuelto nada sobre el particular.

El señor García Montes, Secretario interno de Obras Públicas, llamó esta mañana a su despacho al Administrador de la "Havana Electric Railway Company", Mr. Greenwood y al Ingeniero Jefe de la ciudad, señor Lumblilo, con objeto de tratar sobre la suspensión del tráfico de los tranvías que circulan por la línea de la Universidad.

Si usted desea tener un retrato artístico, acuda a Otero y Colominas, San Rafael 32.

ASUNTOS VARIOS.

CARRUAJES PÚBLICOS
Vistos los inconvenientes que para la circulación de los vehículos ofrece el paradero de coches establecido en la calle de la Habana, entre San Isidro y Paula, con esta fecha he acordado que dicho paradero sea trasladado a la misma calle de la Habana, entre las de San Isidro y Desamparados.

Lo que se anuncia para general conocimiento.
Habana 22 de Octubre de 1904.

Dr. Juan Ramón O'Farrell,
Alcalde Municipal.

LOS CERTIFICADOS DEL EJÉRCITO
Hoy terminará el reparto en esta capital de los certificados de los haberes del Ejército Libertador.

El jueves, probablemente, saldrá la Comisión para Pinar del Río y después de recorrer la provincia pasará a las de Matanzas, Santa Clara y Camagüey con objeto de distribuir los certificados de todos los Cuerpos, excepto los del primero.

Después se designará la Comisión que habrá de ir a Santiago de Cuba con igual objeto.

DESPACHANDO
Los Secretarios de Instrucción Pública y Gobernación han despachado hoy con el señor Presidente de la República.

COMISIÓN TERMINADA
Por haber terminado sus trabajos la Comisión de Reclamaciones del Ejército Libertador, se ha dispuesto que vuelvan a hacerse cargo de sus respectivos destinos, los Sres. D. Alfredo Hernández, Magistral de la Audiencia de Pinar del Río; D. Enrique Junco, Magistral de la Audiencia de Matanzas; D. Juan Manuel Menocal, Fiscal de la Audiencia de Santiago de Cuba, y D. José Manuel Generoso, Teniente Fiscal de la Audiencia de Camagüey.

EFFECTOS DE VIAJE

PARAGUAS Y BASTONES
Vea Vd.
EL SURTIDO QUE TIENE
La Marina
POTALES DE LUZ.
C 1300 TELEFONO 923

AUXILIARES
Han sido nombrados auxiliares de pagadores del primero y quinto cuerpo del Ejército Libertador, los señores don Alberto Gutiérrez y don Raimundo Luque, respectivamente.

JUECES MUNICIPALES
Han sido nombrados Jueces Municipales de Madruga y Casilda los señores D. Carlos Ramírez Peña y don José Manuel Romero, respectivamente, y Jueces Municipales suplentes de Nueva Paz, Bahía Honda, San Antonio de las Vegas, Ciego de Avila, Guanábano, Rodas, Casorro, San José de los Ramos, Bolondrón y Gámsima de Miranda, los señores don Pablo Pereira Pérez, D. Pablo Caro Rodríguez, don Lorenzo del Castillo, don José J. Cabrera, D. Antonio Sosa Biebra, don Antonio Gallart López, don Felipe Ruiz Rico, don Francisco Álvarez Díaz, don Alberto Martínez Díaz y D. Pánfilo Pérez, respectivamente.

PERMUTA
Se ha dispuesto el cambio de destinos entre los señores D. Pedro Astray Canela y D. Arturo de Rives, escribanos de los Juzgados de instrucción de Cienfuegos y de 1ª instancia e instrucción de Acahuas, respectivamente.

HACIENDAS COMUNERA
En la Gaceta del sábado se ha publicado la ley sobre haciendas comuneras.

EL CARBÓN ARTIFICIAL
El Secretario de Hacienda ha acordado que el Epígrafe 55 de la Tarifa 3ª de Subsidio Industrial quede modificada a partir del segundo semestre del actual ejercicio en la siguiente forma:
A. 55. — Fábricas de carbón artificial:
Pagará cada una de cien secaderos o menos \$10.00.
Pagará cada una de las que pasen de este número \$90.00.

RENUNCIA DE UN CÓNsul
Ha sido aceptada la renuncia presentada por el señor J. Marciano Kaffetz, del cargo de Cónsul Honorario de Cuba en Barcelona, Estados Unidos de Venezuela.

TRASLADO
El señor Jorge A. Campuzano, Vicecónsul de Cuba en Progreso, ha sido trasladado al Viceconsulado en Port-au-Prince, Haití, en donde prestará sus servicios.

LICENCIA
Se le han concedido 45 días de licencia, a D. Temístocles Betancourt, Juez de Instrucción de Pinar del Río.

TRABAJADORES
La Empresa de Cárdenas y Júcaro, solicita trabajadores para la prolongación de la línea de Yaguajayama a Punta de Sierpe, Cienfuegos.

INSPECTOR TRASLADADO
Ha sido trasladado al poblado de La Esperanza, el inspector de Impuestos D. Antonio B. Azeite, que venía prestando sus servicios en Cienfuegos.

POR ENFERMEDAD
Se le ha concedido un mes de licencia al señor Manuel Giraudy Vivar, secretario del Ayuntamiento de Santiago de Cuba, por motivos de enfermedad.

ESTABLE DE OBSERVACIÓN SANITARIA
Relación del movimiento de animales en este Departamento, durante la semana que hoy termina, comprendiendo el servicio de veterinaria, inspección y desinfección:
Servicio de Inspectores.—Establos visitados, 214.
Animales inspeccionados, caballo 2.438.
Id. id. vacuno, 560.
Existencia anterior, 7.
Id. ingresados, 7.
Inyectados, Maligna, 8.
Inyectados, Tuberculina, 0.
Dermatosanos, 4.
Declarados sospechosos, 2.
Sacrificados, 1.
Muertos, causa común, 0.
Inyectados desinfectados, 11.
Quedan en observación, 9.
Habana 22 de Octubre de 1904.—El Administrador.

SOCIEDADES Y EMPRESAS

En circular fechada en Washington el 1º del presente, nos participa el Presidente de la Arizona-Cuban Asphalt and Mining Co., que la Directiva de dicha Compañía ha conferido poder general al Sr. D. Primitivo Gutiérrez Sañudo, vecino de esta, para que como Agente suyo en la Isla de Cuba, la represente en todos los actos y negocios que se relacionen con la misma, habiendo sido revocados los poderes que con anterioridad la referida Compañía tenía conferidos a los señores James A. Pollard y Robert E. Hellisworth.

Movimiento Marítimo

EL MASCOTTE
El vapor americano entró en puerto hoy procedente de Tampa y Cayo Hueso con carga correspondiente y pasajeros.

EL TRIPOLI
Para Cárdenas sale hoy el vapor inglés *Tripoli*.

EL HARNET
El bergantín inglés de este nombre saldrá hoy para *Mobilia* en lastre.

EL HOLSTEIN
Esta mañana entró en puerto procedente de Cienfuegos el vapor alemán *Holstein* que viene para reparar averías, que ha sufrido en su máquina.
En su viaje de Cienfuegos a este puerto ha empleado siete días.

GANADO
El vapor americano *Louisiana* importó de New-Orleans ayer para el señor F. Wolfe, 2 perros, 23 mulas y 24 caballos.

OBSERVACIONES
correspondientes al día 24 de Octubre de 1904 en El ALMÉN DAIRES, Obispo 54, para el DIARIO DE LA MARINA.

Temperatura	Centígrado	Fahrenheit
Máxima	28°	82°
Mínima	24°	74°

BAROMETRO: 4 lics 8 P. M., 764 mpm.

CRONICA DE POLICIA

NOTICIAS VARIAS

Anoche ha prestado el Cuerpo de Bomberos un gran servicio, logrando evitar que fuera destruido por el fuego todo un hermoso edificio de maderas, compuesto de dos cuerpos, altos y bajos, en la calle de Zaragoza n. 33.

A la prontitud con que acudió el material para extinción del incendio, destacado en el Cerro, se debe que el fuego iniciado en una habitación del fondo no se propagase al resto de la casa, localizando las llamas en la misma habitación en que empezaron a desarrollarse las mismas.

El carro de mangueras se apostó en la toma de agua más próxima, y sólo con su auxilio se conjuró el peligro.

Las bombas *Luisa Wood* y *Felipe Páez* que se presentaron en el lugar el siniestro no tuvieron necesidad de prestar sus servicios.

Según don Norberto Lamberos y González, inquilino principal de la casa, el fuego tuvo por origen al inflamarse el alcohol que extraía su hermano D. Fernando, de un garrafón donde estaba depositado, y al romperse dicho envase el líquido cayó encima de una lampara de petróleo que estaba encendida.

A causa de este accidente sufrió quemaduras en las piernas el expresado don Fernando, siendo su estado de pronóstico grave, según certificado del doctor Valdés, médico de la estación sanitaria del Cerro.

El juez del distrito, licenciado señor Lauda, se constituyó en el lugar del fuego, haciéndose cargo del atestado levantado por la policía.

Alberto Valdivia, de 21 años, vecino de la calle del Carmen letra H, en el Cerro, fué asistido ayer tarde por el Dr. Valdés de la fractura de la última falange correspondiente al dedo anular de la mano derecha, de pronóstico grave.

Esta lesión la sufrió casualmente al caer encima un tablón en el paradero de la Ciénega, donde estaba trabajando.

También el moreno José Armenteros, domiciliado en la calzada del Cerro 426, al estar trabajando con una escopeta, se causó una herida incisa en el dedo medio de la mano izquierda, de pronóstico menos grave.

El hecho fué casual.

En el lugar conocido por "Tumbadero del Canalizo", al final de la calle de las Figuras, detrás del establo n.º perteneciente al Departamento de Obras Públicas, fué extraído del agua un feto de la raza blanca en completo estado de putrefacción.

El Dr. Roche reconoció el feto, el cual se remitió al Necrocomio a disposición del Juzgado del distrito.

Al trasladar montado a caballo por la calzada del Monte esquina a San Nicolás el blanco José Antonio Cejillo, natural de Turquia y vecino del callejón del Cementerio, tuvo la desgracia de ser derribado al suelo por el caballo del coche de plaza n.º 783, sufriendo lesiones en la región frontal y otras partes del cuerpo.

El artillero Rafael González detuvo al conductor del coche, moreno Rufino Melzan, que fué puesto a disposición del Juzgado competente.

El inspector de los Impuestos Sr. Prieto, ocupó en la bodega de D. Manuel Abellera Castro, calle de Jesús María número 27, un cuarto de vino con el sello especial para 112 litros, teniendo solo adheridos al envase 54 sellos de dos centavos.

En la casa de salud "La Purísima Concepción", ingresó ayer D. Jesús Suárez y Menéndez, vecino de Santa Clara 41, el cual había sido asistido por el Dr. Méndez Capote, de una herida punzante en la región palmar de la mano izquierda, de pronóstico leve, y cuya lesión sufrió casualmente al pasarle por encima de dicho miembro un hoyo que estaba ayudando a cargar.

En el Centro de Socorro del 2º distrito, fué asistida en la mañana de ayer, por el Dr. Armas, la mozo Ana María Pozo Hernández, de 19 años, soltera y vecina de Salud 86, de una intoxicación originada por haber ingerido cierta cantidad de iodo, siendo su estado de pronóstico grave.

La paciente manifestó, que atentó contra su vida, por haber sido engañada por su novio con el pretexto de casarse, a lo cual se la negaron después.

La Pozo fué remitida al hospital.

La mestiza Rosa García, de 50 años y vecina de Zanja 76, sufrió la fractura de la cuarta costilla, al caerse y tropezar con una cama, en la casa Neptuno entre Campanario y Manrique, donde estaba trabajando.

Esta mañana, estando atajando una mula en el establo número 8 del Departamento de Obras Públicas el blanco Rafael García Guerra, vecino de Aguila 357, recibió una cox en la frente, que le causó una herida, de pronóstico grave.

El paciente pasó al hospital.

En la calle de Consuelo esquina a Virtudes chocaron esta mañana un tranvía eléctrico y un carretón, resultando muerta la mula que tiraba de este vehículo y lesionado levemente el conductor.

JUZGADOS CORRECCIONALES

PRIMER DISTRITO.
Octubre 24 de 1904.
En los juicios celebrados en este día fueron sentenciados por faltas:
A \$20 de multa: Deogración Chamorro Sánchez y Hermenegildo Cruz Hernández, por embriaguez y escándalo; Emilio Martínez Pérez, por vejación injusta y maltrato de palabras.
A \$10: Ramón Díaz Reyes, Gonzalo C. García, por escándalo; Antonio Díaz González, lesiones en rifa; Cruz López Casanova, por embriaguez y escándalo; Federico Martínez Chantran, por faltas a la policía; Clara Ledón Gómez, por rifa y escándalo; Vicente Blanco de la Torre, por embriaguez y escándalo.
A \$8: José Toral González y José Fuentes Duran, por desobediencia y faltas a la policía.
A \$5: Pedro Rubí Martínez, por portar arma prohibida; Martín Zenillos Echeverría y Amalia Valdés Valdés, por escándalo; Rosa María Valdés Pérez, por escándalo; Arturo Manzano Oliva, por escándalo y embriaguez; Américo Valdés Pérez, por escándalo y desobediencia; Juan B. Martínez y Germán Terry Ugarate, por rifa y escándalo; Cesáreo González Ramos, por vejación injusta; José López Cuadrado y Andrés Domínguez, por embriaguez y escándalo.

A \$8: Marta Llerandi Robles, por escándalo y faltas a la policía; Aquilino Rodríguez Álvarez, Manuel Torres Carvajal, Juan Álvarez Valdés y Eduardo Sánchez, por rifa y lesiones; Saturnino Cossio y Urbano Reyes, por rifa.
A \$2: Mannel Lasnal González, por faltas a la policía; Domingo Rodríguez Valdés, por escándalo; Emilio Varela y Julio Cabrera, por lesiones por imprudencia.
A \$1: José Rodríguez Boley, por desobediencia a la policía.

Fueron absueltos 9 acusados.

Por delitos:
A \$30 y 10 días de arresto: Gabriel D. Granados, por resistencia.

Fueron absueltos 7 acusados.

SEGUNDO DISTRITO.
Por delitos:
A 15 días de arresto, Florencio Pérez Betancourt, por hurto.
A 30 días de arresto, José Valdés Valdés, por hurto.

Fueron absueltos 5 acusados.

Por faltas:
A 30 días de arresto, Feliciano González, por actos deshonestos; Luis Rivera Valdés, por maltrato de obra.
A 20 días, Carlos Santorema Santorema, por embriaguez y escándalo.
A 15 días, Manuel Álvarez Bonachea, por embriaguez y escándalo.
A diez días, Antonio López Pérez, por embriaguez y escándalo; Agustín Amador Alegría, por escándalo y faltas; Ventura González Rodríguez, por embriaguez y escándalo; Manuel del Prado Valdés, por faltas a la moral; Manuel Baeza Puente, por embriaguez y escándalo.
A 10 pesos, Gregorio Betancourt González, por portar arma y faltas; Carlos Trillo Castillo, por daño en la propiedad y escándalo.

A 8 pesos, Manuel Rodríguez Chávez y Petrona Pérez, por escándalo; Jesús Gómez Rivas, por daño en la propiedad.
A 5 pesos, José Pérez Martínez, por faltas y amenazas; José Martí Gálvez, por faltas; Lorenzo M. Martínez, por lesiones.

A 3 pesos, Arámbales Odio, por maltrato de obra; Rafael Cárdenas Gárgenas, por faltas; José J. C. Alvaroz, por faltas; Manuel Díaz Orbea, por embriaguez y escándalo.

A 2 pesos, Manuel Murrillo, por desobediencia; Andrés Martínez, por maltrato y amenazas.

A un peso, Juan Álvarez Pérez, por portar arma; Manuel Buchó Herrera y Antonio Villabrilla, por maltrato de obra; Carlos Villalva y Luciano Herrera, por reuerta y escándalo.

Base-Ball

EL JUEGO DE AYER

Ayer jugaron en Carlos III, la novena "Cuban Giants" y el picknie compuesto de *players* de champion. Los maestros obtuvieron el triunfo gracias al error de *Jabuco* que dió lugar a que hicieran en esa entrada cinco carreras, lo que hubiera sido un *slam* si el *jabuco* no hubiera estado desfondado. Bustamente estuvo hecho un profesional y la ovación que recibió fué justa y merecida.
He aquí el score del juego:

Cubans x Giants B. B. C.

JUGADORES	V. al bat.	Correos.	Base hits.	S. hits.	B. jugadas.	Asistencias.	Errores.
Johnson S.S.	6	1	0	0	3	3	1
Patterson 2B.	5	1	2	0	3	3	1
McClellan LF.	5	1	3	0	1	0	0
Moore 3B.	5	0	1	0	3	4	0
Buckner RF y CF.	5	0	1	0	0	0	0
Wilson 1B.	3	0	0	0	1	2	0
Williams C.	3	1	1	0	5	12	0
Jordan CF y RF.	4	1	0	0	1	0	0
Bowman P.	4	1	2	0	1	2	0
Totales	39	6	11	0	27	14	2

Antiguo San Francisco B. B. C.

JUGADORES	V. al bat.	Correos.	Base hits.	S. hits.	B. jugadas.	Asistencias.	Errores.
L. Bustamente S.S.	5	1	1	0	6	5	1
G. García 2B.	4	0	0	0	1	0	2
A. Cabrera 1B.	4	1	2	0	3	0	0
H. Hidalgo CF.	3	2	1	0	4	0	2
S. García LF.	4	0	2	0	0	0	0
G. Sánchez C.	3	0	0	0	6	1	0
J. Borges P.	3	1	1	0	1	1	1
A. Padrón 3B.	3	0	1	0	1	1	1
J. Romero RF.	4	0	0	0	0	1	0
Totales	33	5	8	0	27	11	10

ANOTACIÓN POR ENTRADAS.
Cubans x Giants... 0-0-0-0-0-0-0-0-1 = 6
Antiguo San Francisco... 1-0-0-1-0-0-0-0-0 = 5

Sumario:
Earned runs, por Johnson, McClellan y Patterson.
Stolen base, por Patterson, Bustamante, Cabrera, Hidalgo.
Two base hits, 1 por Moore.
Home runs, 1 por Johnson.
Struck outs, por Borges 5 a Moore 2.
Buckner 2 y Williams; por Bowman 4 a S. García, Cabrera, Hidalgo y Romero.
Called balls, por Borges 1 a Williams; por Bowman 3 a G. Sánchez, Borges y Morán.
Dead ball, por Bowman 1 a Hidalgo.
Passed ball, por Williams 1.
Tiempo: 1 h. y 50 m.
Umpires: V. González y M. Martínez.

PARA HOY
Esta tarde último desafío entre el club *Carmelita* y la novena del *Cuban Giants*. El *match* empezará a las tres.

ESTADOS UNIDOS

Servicio de la Prensa Asociada DE HOY

DEMOSTRACIONES HOSTILES

Londres, Octubre 25.—El Embajador de Rusia llegó aquí anoche, de regreso de un viaje que hizo a Siberia. Se había reunido alrededor de la estación del ferrocarril una gran muchedumbre que recibió al Ministro con ruidosas manifestaciones de hostilidad, y en vista de la viva animadversión que le demuestra el pueblo, el gobierno ha dispuesto que la Embajada rusa esté custodiada por un piquete de fuerza armada.

TELEGRAMA DE PESAME

El rey Eduardo ha telegrafado al Alcalde de Hull, para manifestar su simpatía y dar el pésame a los habitantes de dicho puerto, por el indisculpable acto realizado por la escuadra rusa contra la flota de buques pescadores.

EN PUERTO

Anuncian de Hull que han llegado a dicho puerto, todos los vapores de pesca que faltaban y por cuya seguridad se temía.

PROTESTA DE INGLATERRA.

La protesta que el gobierno inglés ha presentado al de Rusia, es muy extensa, y se declara terminantemente en ella que la situación no admite demora alguna en el arreglo de la cuestión.

TEMOR A MINAS SUBMARINAS.

Asegúrase que los rusos tenían razones para creer que se había colocado algunas minas submarinas en los alrededores del lugar en que atacaron la flota de buques pescadores.

ACTO INDISCULPABLE.

La calificación de "acto indisculpable" que el rey Eduardo aplica al ataque de la escuadra rusa, en su telegrama al Alcalde de Hull, expresa de una manera gráfica el sentimiento del pueblo inglés respecto al este desgraciado suceso.

LOS BUQUES AVERIADOS.

Dicen de Hull que, además del vapor de pesca *Crane*, que fué echado a pique, resultaron con averías cuatro o cinco más.

CAUSA DE LA EQUIVOCACION.

Paris, Octubre 25.—Según despacho de Cherboug a *La Matin*, el almirante Rojstevsky, comandante de la escuadra del Báltico, ha comunicado por el telegrafo sin hilo, que cañones los barcos de pesca porque se figuró que eran buques enemigos, cuya presencia en el Canal de la Mancha le había sido señalada.

ERROR RECONOCIDO

San Petersburgo, Octubre 25.—Tod el mundo aquí reconoce la tremenda equivocación cometida por el comandante de la escuadra, y el Czar ha manifestado el más profundo sentimiento por las desgracias personales habidas, a la vez que su propósito de dar a Inglaterra una cumplida reparación.

LOS MUERTOS RUSOS

Tokio, Octubre 25.—En telegrama de Liao-Yang se dice que los japoneses han recogido y enterrado 60 inclnerados los cadáveres de 13.333 rusos, muertos en los diversos combates que se dieron durante la primera quincena de este mes al Sur de Mukden.

DE LOS RUSOS

Mukden, Octubre 25.—El ala izquierda del ejército ruso ha vuelto a cruzar, durante la pasada noche, el río Shakhé, y avanza sobre las posiciones ocupadas por los japoneses.

PEQUEÑA BAJA

Londres, Octubre 25.—Ha declinado nuevamente el precio del azúcar de remolacha, que cierra hoy a 11s. 0 1/4 d.

LA BOLSA DE NUEVA YORK

Ayer, lunes, se vendieron en la Bolsa de Valores de New York, 1,855,200 bonos y acciones de las principales empresas que radican en los Estados Unidos.

Si tienes en tu casa lo bueno, no la busques en la ajena. Dígalo la cerveza LA TROPICAL, que es la mejor que se conoce.

MERCADO MONETARIO

CASAS DE CAMBIO

Plata española	de 78 1/2 a 78 3/4 V.	
Caldesilla	de 82 a 85 V.	
Billetes B. Española	de 67 a 7 1/2 V.	
Oro americano	de 103 1/2 a 110 P.	
contra español.		
Oro amer. contra plata española.	4 39 P.	
Centenes	4 6.70 plata.	
En cantidades.	4 6.72 plata.	
Luises	4 6.36 plata.	
En cantidades.	4 5.37 plata.	
El peso americano	en plata española	4 1-39 V.

Habana, Octubre 25 de 1904.

GABRIEL MORALES Y VALVERDE
HA FALLECIDO
Y dispuesto su entierro para las cuatro de la tarde de hoy, los que suscriben, viuda, hijos, hermanos políticos, primos y personas de su amistad, suplican su asistencia a la hora indicada a la casa mortuoria, San Ignacio 91, para acompañar el cadáver al Cementerio de Colón, favor que le agradecerán.
Habana, 25 de octubre de 1904.
Aurora Lejón de Morales.—Rogelio y Oscar Morales y Lejón.—Adolfo, José, Guillermo y Arturo Lejón y Delgado.—Dr. Juan Francisco Morales.—Rafael, Abelardo, Ricardo y Alfonso Morales.—Mateo Lago y Sánchez.—Luis Míximo V. Valenzuela.—Dres. Antonio Pura y Tomás F. Alfonso.—Ricardo Delmonte.—José María Gálvez.—Orlando Gómez.—Oscar Silveira.—Antonio Delmonte.—Napoleón Gálvez.

Asociación de la Prensa de Cuba
GABRIEL MORALES Y VALVERDE (EDGARDO)
MIEMBRO DE ESTA ASOCIACION HA FALLECIDO.
Y dispuesto su entierro para hoy martes a las cuatro de la tarde, ruego a todos sus compañeros en el periodismo, se sirvan acompañar su cadáver desde la casa mortuoria, San Ignacio 91, hasta al Cementerio de Colón.
Habana, 25 octubre 1904.
El Presidente,
Alfredo M. Morales.

Sección Mercantil.
Lonja de Viveres
VENTAS EFECTUADAS HOY
Ahuacón.
75 c. jabón Aguila \$1.50 c.
50 c. id. \$1.15 \$1.50 c.
25 c. id. paquete Maloca \$2.25 c.
30 c. chocolate Baguer 28 c.
280 c. paquete, Maloca Española, \$6 qt.
240 c. id. paquete, Maloca Española, \$6 qt.
230 c. id. paquete, Maloca Española, \$7 qt.
100 c. frijoles colorados \$3.50 q.
300 c. Dátiles \$6.75 q.
150 q. vino bodega Bojariasa \$15.50 u.
30 liras de 1 lra. Santiago Rosa \$0.00 1/2.
50 id. id. de 1/2 id. \$0.65.
100 id. id. de 1/2 id. \$0.70.</

PREGUNTAS Y RESPUESTAS

Acordamos á reiteradas indicaciones de diversos suscritores, creando en el DIARIO DE LA MARINA una sección de Preguntas y respuestas, que aparecerá en este mismo sitio, siempre que tengamos que evacuar alguna consulta.

CARTA ABIERTA

Mi querido Alderegua: tu carta al DIARIO leí, y me sorprendió la mía! Por japonés te tenía, y un ruso descubro en tí. No temas que yo critique tu declaración formal, ni en broma te mortifique; es justo que cada cual se rasque donde le pique.

no que son la última novedad de la elegancia y el buen gusto. Y en qué ocasión han llegado! En la más oportuna y propia, cuando sopla el primer norte, precursor del invierno, cuando el Frontón se anima y comienzan en los teatros las grandes temporadas, todo lo cual hace que las damas quieran lucir su gentileza y gallardía con trajes que custivan no menos que su semblante y sus maneras.

Como ayer fué día de descanso para la afamada actriz Gabriela Rejane, pasé por nuestra ciudad, para que no se diga que ha estado en la Habana y no ocauce la Habana. Y en su paseo se encaminó por ese boulevard del comercio habanero que se llama calle del Obispo.

Existe en la Habana un establecimiento que tiene merecida fama por la variedad y riqueza de sus existencias. Halláse en la calle de San Rafael, esquina á Galiano; y en el patio de la casa que ocupa ese establecimiento, nacieron, sin saber cómo, tres majestuosas palmas reales, que con el correr de los años, han logrado elevarse ufanas sobre los más altos edificios de esta capital.

dar á su regio-hijo el resaca debido á la etiqueta española, la más severa de todas. Y en esta lucha, de muy palpitante actualidad, no se sabe aún de qué lado ha de estar el triunfo, si del lado del *l'afairé* ó del lado de la tradición.

Un admirador de Castelar. Leemos en un diario madrileño que D. Tiburcio Castañeda es poseedor de los muebles y obras de arte que tenía en su vivienda el eminente tribuno Castelar, objetos que conserva como reliquias y los cuales forman un museo en su hotel de la calle de Villanueva, un día propiedad de la duquesa de la Torre, y hoy transformado en una de las moradas más hermosas de Madrid.

Por lo que respecta á los muebles, cuadros y toda clase de objetos artísticos, colocados en salones y gabinetes del hotel ya mencionado, donde su dueño se propone sea á manera de museo, visitado por cuantos extranjeros pasen por Madrid y por cuantos amigos lo soliciten.

Estudia después la obra de los partidos monárquicos, que nada han hecho mientras suben los cambios y aumentan los tributos. El régimen que agoniza estiraliza todo cuanto toca. No hay sangre nueva que le haga revivir, porque es un cadáver.

En un párrafo grandilocuente dice que todo lo que nos ha sucedido es una condenación del régimen, que no contento con perder las colonias, continúa su labor estéril, haciendo imposible toda regeneración.

Hablando de la época republicana, expresa que lo que ocurrió entonces fué efecto del candor y de la inexperiencia de los republicanos, azuzados por los monárquicos para desacreditar la República.

El régimen que agoniza estiraliza todo cuanto toca. No hay sangre nueva que le haga revivir, porque es un cadáver. El país proclama como indispensable la unión con los liberales para recabar el predominio del poder civil.

Termina diciendo: "De los que ocupan posiciones elevadas en la vida política, ninguno sale indemne de la calumnia. La calumnia mordió á Labra llamándole filibustero, y á Salmerón, creyéndole de acuerdo con Maura para abdicar el Poder, y hasta mordió al ilustre Azorárate, el Catón del republicanismo."

Automóvil destruido. -- La Guerrero. Fernando Mendoza y la señorita Laguna en peligro. San Sebastián 3.

de Mendoza. Se dirigan á Biarritz, con objeto de visitar á la Duquesa de la Torre. Iba de Mendoza con su automóvil, y al llegar cerca de San Juan de Luz padeció el automóvil por efecto de la humedad, y fué á chocar violentamente contra un árbol de la carretera.

El automóvil quedó destruido. Es sorprendente que las personas que lo ocupaban no hayan sufrido lesiones de mayor gravedad, dadas las circunstancias del accidente.

Salmerón en Zaragoza. -- Recibimiento. -- Mitin. -- Carta de Costa y discurso de Salmerón. -- Salmerón indisputado. -- Alarma. -- Regreso á Madrid. Zaragoza 3.

La plaza de la Constitución hubo muchachegento hasta hora muy avanzada, oyendo la serenata, contribuyendo al aplacamiento de la noche á que resultara el festivo animado. La jota produjo entusiasmo y fueron muy aplaudidas algunas copias alusivas á Salmerón y á la República.

rigieron á la plaza de toros, que ya estaba ocupada por unas 11,000 almas, presentando un brillante espectáculo, y los republicanos madrileños ocuparon varios palcos.

En el palco de honor había una mujer hermosísima con gorro frigio. Presidió Isabal, quien pronunció breve discurso, presentando á Salmerón y saludándole en nombre de los republicanos aragoneses.

En la noche de la enseñanza, diciendo que no podrá levantarse el pueblo de su postremidad mientras haya tan grande número de analfabetos, y que sin cultura no puede haber libertad.

En este tiempo fueron no pocos los que temieron un funesto desenlace. Después se inició el desarrago del vientre, y más tarde reaccionó el enfermo y se le administró una taza de caldo con una yema de

EL BUEN GUSTO

En la cosa más insignificante, al parecer, se revela el buen gusto de una persona. Que Gabriela Rejane, la insignie actriz francesa, nuestra huésped de unos días, lo tiene muy depurado, es indiscutible. En su distinción, en su elegancia, en su tocado, en su conversación, lo revela. Pero sobre todas estas cosas, se prueba el buen gusto de Gabriela Rejane en su predilección por el chocolate de La Estrella, marca *Tripe Français*, único que toma en el Palacio de MIRAMAR, que le sirve de residencia.

CRONIQUELLA

La Filosofía. Bien dice el refrán, que al que madruga, Dios lo ayuda, y más vale llegar á tiempo que rondar un año. Pepe Lizama, mi querido amigo, se anda por Europa, y cualquiera creería que está dándose la gran vida, porque esto de andar de aquí para allí parece una diversión, y casi casi lo es cuando se anda sin que nada preocupe al paseante; pero el simpático y bien querido gerente de La Filosofía de las calles de Neptuno y San Nicolás sabe que su condueño Díaz tiene puestos los ojos en él y no le pierde, desde lejos, pie ni pisada, persuadido de que ha de ocuparse de la casa con vivísimo interés. Y para probarle que no se equivoca, ahí van y aquí llegan remesas de telas de invierno

CORREO DE ESPAÑA

El Rey el automóvil. En La Figuro de París encontramos las líneas siguientes: "En estos días ha ocurrido un incidente ligero, pero muy original, entre el Rey Alfonso XIII y su primer ministro, el señor Maura, á propósito de una cuestión modernísima de protocolo. El joven Soberano, que es muy vehemente y á la vez muy aficionado á la *sports* (no es esta condición igual á la de la mayoría de sus augustos primos) se propone recorrer su reino en automóvil. El Presidente del Consejo, por su parte, considera que al citado vehículo es indigno de un Príncipe á quien la Constitución encomienda la guía del santísimo carro del Estado. La discusión, según parece, fué muy viva. El señor Maura hubo de reclamar el apoyo de la Reina madre para recor-

SANATORIO DE CURACION SIFILITICA. DR. REDONDO. CALLE DE AYALA NUMERO 80. HOTEL. MADRID. Caso Clinico. D. Joaquín Navarro Pacheco, de 34 años de edad, soltero, Sargento primero de Infantería de Marina, residente en el Arsenal de Castaño, entró en el Sanatorio el 6 de Noviembre de 1903 con sífilis terciaria y salió curado, como se ve en los retratos, el 30 del mismo mes y año.

FOLLETIN (57)

LOS COMPANEROS DE LA ESPADA. NOVELA ESCRITA EN FRANCÉS POR PONSON DU TERRAIL. PRIMERA PARTE. LOS ESPADACHINES DE LA OPERA. (Esta novela se halla de venta en la Moderna Poesía, Obispo, 135 y 137.) (CONTINUA) Gran parte del año lo pasaba el barón en sus posesiones, según unos, por misantropía, según otros, por vivir aislado con su joven esposa con la que se había casado, en segundas nupcias, hacía dos años próximamente.

tranquilidad de espíritu. Las causas de aquellas huellas de sufrimiento, quizás hubiesen podido hallarse en sus ojos de mirada melancólica y apagada, de los que brotaba alguna vez una chispa de furor reconcentrado. Para un médico no podía el barón vivir más de dos meses, y este hombre que parecía destinado á alcanzar largos años de vida había de morir rápidamente, sin ruidos ni extremecimientos, como una lámpara que desprovista de aceite, se apaga. Una tarde de Diciembre, y días antes de noche buena, hallábase el barón sentado á la chimenea que había en el gran salón de su morada de Mort-Dien. Con la mirada fija en el fuego y la cabeza tristemente inclinada, parecía absorto en lúgubras retuerzos, renerosos de aquellos que no dejan otra huella que honda pena en el alma y frío en el corazón. La baronesa, sentada ante un bastidor de bordar, estaba cerca de su esposo al que, furtivamente lanzaba miradas tiernas y melancólicas. Era la baronesa una mujer de treinta años, alta, blanca, de ojos azules y de cabellos tan negros como las alas del cuervo; sus labios eran rojos, sobre los que se dibujaba siempre una sonrisa melancólica y triste; su fisonomía, de una exquisita pureza de líneas, ofrecía una mezcla de viril energía y de angélica dulzura.

La señora de Mort-Dien era una de esas mujeres de corazón de oro, de voluntad fuerte y enérgica, y que parecen nacidas para cumplir determinada misión sobre la tierra, dando cima sin titubear ni desfallecer, ante los escollos de la vida, al deber que voluntariamente se han impuesto. Quinta hija de un modesto gentil-hombre bretón, había logrado casarse con el señor de Mort-Dien. Para su familia, esta unión había sido el fruto de una de esas especulaciones de fortuna que en nuestra moderna sociedad son tan frecuentes; para ella, el cumplimiento de la voluntad paterna, á la vez que obedeciendo á una atracción misteriosa y simpática hacia aquel hombre triste y abalido, aquel prematuro viejo de cuarenta y seis años, cuya vida parecía haber sido consagrada al sufrimiento. Habíase casado la baronesa con su viejo marido por abnegación; tanta es la poesía y tanta caridad en el corazón de esas nobles hijas de Bretaña. Dos años hacía que vivía con su esposo, al que devoraba una tortura secreta; durante este tiempo le había rodeado de cuidados y atenciones, consintiendo vivir en la campiña, siempre al lado de su esposo, que permanecía inmóvil y silencioso largas horas; parecía perseguido siempre por una idea fija de venganza.

Cuando, llegado el invierno, el barón de Mort-Dien abandonaba su señorial morada, dirigiéndose con su esposa á París, era para encerrarse en un vasto y sombrío hotel de la calle de Saint Dominique, donde los visitantes eran escasos, donde jamás se efectuaban fiestas, donde nunca se oían los acordes de una orquesta de baile. La baronesa nunca se quejó de este aislamiento profundo; hablase consagrado por entero á aquella existencia llena de abnegación, sin que jamás queja alguna hubiese brotado de sus labios; nunca la más leve arruga de enojo apareció en su frente, ni desapareció de sus labios un segundo aquella melancólica sonrisa que le era peculiar y que su marido veía siempre en el rostro de su joven esposa cada vez que la miraba. Buen rato hacía que el barón permanecía con la vista fija en la lumbrera de la chimenea; bruscamente levantó la cabeza, dirigiendo á su mujer una triste mirada. — Aurelia — murmuró —, oyes ruego que os sentéis cerca de mí. — He de hablaros. La joven se levantó sonriente, aproximó su silla, á la que ocupaba el barón, presentándole su blanca frente en la que depositó un beso paternal á la que estrechaba entre las suyas una de las bellas manos de Aurelia. — Hija mía — repuso el barón, — hace

mucho tiempo que siento la necesidad de revelarte un secreto, y siempre que lo he intentado he desistido sin saber por qué; es preciso que hoy lo haga. No quiero esperar más. Puede sorprenderte la muerte. — Señor! — exclamó la joven, estremeciéndose ante la imposibilidad con que el barón hablaba de su muerte. — Mucho sentiría el morir — añadió el barón con calma, — pero no es esto de lo que se trata. Serviros escuchar. Mort-Dien miró á su mujer con ternura, como si con la mirada quisiera demostrarle el profundo agradecimiento que sentía por los dos años que le había consagrado. — Primeramente debo pedir os perdón, Aurelia, por haber encadenado vuestra juventud, vuestra vida llena de alegría y porvenir á mi existencia desolada y triste y á mi vejez prematura. — Ah, señor! — repuso la baronesa. — ¡Caso no soy la más feliz de las mujeres de vuestro lado! Y tomando una de las manos de su marido, la estrechó afectuosamente, á la vez que en sus labios apareció una sonrisa llena de reconocimiento y ternura. — Sois muy bondadosa, Aurelia; noble y santa como los ángeles; Dios os lo compensará. Habéis de saber, Aurelia mía, que cuando me casé con vos

no creía que mi vida se prolongase más de seis meses; tanto era el dolor que albergaba mi alma y tan violenta la obsesión que sentía por la muerte. La baronesa le miró con espanto, y con su mirada pareció preguntar: — ¿Tanto habéis sufrido? — Si — respondió el barón con un signo de cabeza, pareciendo haber comprendido la mirada de su esposa. Después añadió: — Ma creía fatalmente condenado á morir, hija mía, y al hacer os mi esposa, fué en la creencia de dejaros viuda pronto, rica y en situación que os permitiera, como mujer bella y virtuosa, casaros nuevamente y gozar de un amor juvenil que mis años y sufrimientos no han podido daros. — Señor, señor — murmuró la baronesa conmovida — en nombre del cielo, no habéis así. — La dicha para mí no es la de haberos conservado, haber vivido y vivir cerca de vos. — ¡Oh! eso me mío — añadió Aurelia echando sus alabastrinos brazos al cuello del viejo, á la vez que una divina sonrisa se dibujaba en sus labios — viviréis muchos años; yo redoblaré mis cuidados y atenciones para con vos. Una lágrima de agradecimiento y ternura, brotó de los áridos ojos del barón. — Sois un ángel, Aurelia. — Os amo... Señor, os amo.

Huevo batida. A las seis se verificó una reunión de médicos...

En vista de que había mejorado bastante y su estado no ofrece gravedad...

Se colocaron listas, donde han firmado muchos millares de personas.

Antes de salir pasó por el pasillo de la fonda, esperando el coche que le llevara a la estación...

De Zaragoza regresó a Madrid el día 4 directamente el jefe de la Unión republicana.

Horas antes, llegaron sus correligionarios, que en la última decena de Septiembre partieron de Madrid con rumbo a la capital de Cataluña...

El País había recibido un telegrama de Zaragoza, en el que los que acompañaban al ecleciástico tribuna rogaban a sus amigos que en atención a que no se encontraba completamente restablecido...

Al descender de su coche el jefe de los republicanos, acercósele y fueron desfilando ante él todos los diputados de la minoría que se encuentran en Madrid...

Y luego a los que estaban cerca de él: -Me propongo ir esta tarde al Congreso a cumplir el deber que me señala mi puesto en la política.

Llegó Salmerón mejorado, pero a consecuencia del ataque y de lo fatigado del viaje, mostraba semblante pálido.

Hasta el coche siguiósele sus correligionarios. Montó en el coche que se le tenía preparado y fué directamente a su casa por el paseo del Botánico y la plaza de Cánovas...

De Murcia. - Una colonia escolar Murcia 3

A las nueve han llegado los alumnos del grado quinto que cursan en la escuela graduada, letra B, de Cartagena.

La expedición escolar está compuesta de 42 alumnos, vistiendo todos ellos traje de marcha, con mochilillas.

Dirigiendo la expedición vienen tres profesores.

Al descender los escolares, recibieron el Alcalde don Gaspar Peña, quien pronunció un breve discurso de salutación...

Parece como observa muy bien Muñoz Bustamante - que se está hablando de un hombre.

La innovación resuita, cuando no pedantesca, de mal gusto. ¿No opina lo mismo Ruy Diaz?

Se encuentra en esta ciudad, a la que llega en viaje de recreo y atraído al mismo tiempo por negocios de importancia...

Esta casa es bastante conocida en Cuba por ser la que ha tenido a su cargo el suplir de todos sus aparatos al taller de don Antonio Diaz...

Los alumnos se muestran muy alegres. Todos los muchachos son de poca edad; ninguno de ellos pasa de doce años.

Murcia 4.

Los estudiantes de la colonia escolar de Cartagena, después de ordenar los apuntes tomados durante el día de ayer, han visitado la Catedral. Después subieron a la torre, desde cuya altura contemplaron durante largo rato, el hermoso panorama que la huerta ofrece.

Luego se dirigieron al Ayuntamiento, donde varios carruajes estaban preparados para conducir a los escolares hasta la cercana sierra de la Fuensanta.

La satisfacción experimentada por Mr. Rogers ante los obsequios de que fué objeto en la visita a que aludo, se vio aumentada por el bullicio de los alumnos del Colegio, a quienes se dió una hora de recreo extraordinaria, en celebración del antiguo colegial.

Los distinguidos viajeros se hospedaron en la gran casa americana de la calle de Aguirre número 72. Sean bienvenidos.

La Vitaliani. Ya dije ayer que la notable actriz italiana llegaría a la Habana el martes de la próxima semana.

Viene al gran teatro Nacional para ofrecer un corto número de representaciones con el siguiente:

Habaneras

NOTAS

L' Hirondele. Es el título de la obra con que rendirá esta noche su cuarta jornada artística en la escena del gran teatro Nacional la Compañía de la Réjane.

Varias son las circunstancias que hacen interesante la representación de L' Hirondele en la Habana.

Por lo pronto, conoceremos nosotros la obra primero que en París, pues la estrenó la insigne artista hace poco más de un mes en Bruselas, en el teatro de la corte belga.

Presente estaba entonces en la première, como presente está hoy en el reprise, el autor de L' Hirondele, el joven y notable literato señor Dario Niccodemi, que como todos saben, viene acompañando a la Réjane en su tournée por América.

Del éxito de L' Hirondele en Bruselas se hizo eco Le Figaro.

El gran diario parisiense, en un artículo de uno de sus corresponsales en la capital belga, manifestó, dando cuenta del estreno, que "Mme. Réjane, la ilustre creadora de tantos personajes, acababa de alcanzar otro triunfo que bien podía figurar al lado de los más brillantes de su carrera artística, pues su interpretación del papel de Sylvie Desnoyers, protagonista de L' Hirondele, resultó verdaderamente genial."

Tiene ya el público que acude a la participación del Nacional su juicio formado acerca del valer literario del señor Niccodemi como conferencista.

Liégale esta noche la ocasión de juzgarle en otro aspecto de su talento. Como autor dramático.

Mario Muñoz Bustamante, el crítico teatral de El Mundo, concluía ayer su crónica con estos dos párrafos: "A la Réjane le han suprimido el artículo por uso aristocrático, y se le dice en burla: Réjane, a secas."

Así, pues, algunos creen de buena fe, que la notable actriz pertenece al género masculino."

Estoy de perfecto acuerdo con el querido colega.

Si en francés, como ha hecho notar Valdivia, así se la llama, porque el idioma consiente la supresión del artículo, no creo que ocurra lo mismo designándola en nuestra lengua.

A más de disparatado se me antoja paco eufónico.

Imagínense ustedes el efecto que hace preguntar, pongo por caso, a la salida del teatro: -¿Le gustó a usted Réjane?

Nadie oír decirlo: -¡Qué aplaudida Réjane! - ¡Qué traje sacó Réjane! - ¡La temporalidad de Réjane!

Parece como observa muy bien Muñoz Bustamante - que se está hablando de un hombre.

La innovación resuita, cuando no pedantesca, de mal gusto. ¿No opina lo mismo Ruy Diaz?

Se encuentra en esta ciudad, a la que llega en viaje de recreo y atraído al mismo tiempo por negocios de importancia, Mr. John F. Rogers, gerente de la respetable firma de Nueva York, John F. Rogers & Co, dedicada al giro de maquinaria.

Esta casa es bastante conocida en Cuba por ser la que ha tenido a su cargo el suplir de todos sus aparatos al taller de don Antonio Diaz, después del horroroso incendio que lo redujo a cenizas, y llevar también a cabo grandes instalaciones en la Escuela de Artes y Oficios, en la empresa ferrocarrilera de Cárdenas y Júcaro y en otros muchos de nuestros centros fabriles.

Acompañan en su viaje a Mr. Rogers su distinguida esposa y dos hijas.

Como nota simpática pláceme dar conocimiento de una anécdota ocurrida el pasado sábado en el Colegio de Belén.

Hace unos cuarenta años que Mr. Rogers, entonces niño, fué enviado por sus padres a Cuba, con objeto de que aprendiese el castellano, y en el citado colegio estuvo como interno algún tiempo.

Al volver a Cuba, Mr. Rogers, los gratos recuerdos de la infancia y las simpatías que despertaron en su corazón la proximidad de sus antiguos mentores, le llevaron a hacer una visita a dicho Colegio, donde fué recibido con la alegría y satisfacción que los Padres de Belén sienten hacia todos los alumnos que por aquel plantel han desfilado.

La satisfacción experimentada por Mr. Rogers ante los obsequios de que fué objeto en la visita a que aludo, se vio aumentada por el bullicio de los alumnos del Colegio, a quienes se dió una hora de recreo extraordinaria, en celebración del antiguo colegial.

Los distinguidos viajeros se hospedaron en la gran casa americana de la calle de Aguirre número 72. Sean bienvenidos.

La Vitaliani. Ya dije ayer que la notable actriz italiana llegaría a la Habana el martes de la próxima semana.

Viene al gran teatro Nacional para ofrecer un corto número de representaciones con el siguiente:

PERSONALE ARTISTICO ITALIA VITALIANI

Oiga Lugo Desiderata Ferreo. - Itala Bossi. Lilla Menichelli. - Giannina Blumlein. - Gina Germani. - Maria Braun. - Emma Germani. - Nicoletta Giansanti. - Francesca Malvica. - Giannina Cermel.

CARLO DUSE Alessandro Parrini. - Ubaldo Pittel Antonio Grisanti

Carlo Ciofi. - Giovanni Risone. - Luigi Lazzeri. - Aristide Porro. - Giovanni Menichelli. - Angelo Brambilla. - Dante Caspelli. - Augusto Germani. - Ernesto Dani. - Cesare Menichelli. - Gino Cossarini. - Luigi Boriasco.

El abono está abierto para ocho funciones a los precios que se verán a continuación:

Grillés primero y segundo piso sin entradas... \$ 80

Palcos primero y segundo piso sin entradas... 67

Grillés tercer piso sin entradas... 40

Palcos tercer piso sin entradas... 60

Luneta cabecera sin entrada... 18

Luneta del centro sin entrada... 16

El debut, con Tosca, está señalado para el jueves de la entrante semana.

Cores, el amigo Joaquín Cores, el simpático dueño de La Acacia, ha recibido un cable de la Coruña donde le participa su hermano Manuel Augusto haber salido el domingo de aquel puerto, a bordo de La Champagne, con rumbo hacia acá.

Ocho años ha durado la ausencia del antiguo socio de la elegante joyería. Su vuelta, aunque por corta temporada, servirá de placer a los muchos y viejos amigos que dejó en la Habana.

Antes de emprender viaje a Cuba, estuvo el señor Cores en París con objeto de traer para La Acacia la última novedad en artículos de joyería, lo que sea más chic y más elegante.

Llegue con toda fealdad a nuestras playas.

Motivos que yo respeto, y que callo, han obligado a la señorita Carmen Sobejano a su separación de la Compañía de Albisu.

La bella triple, tan celebrada y tan aplaudida, embarca para España dejando entre nosotros un largo reguero de simpatías.

Todos, amigos y admiradores, lamentarán su marcha.

Adiós, Carmita!

Hoy: Son los días de la señorita Margarita Rayneri, la notable pianista, tan aplaudida siempre en cuantas fiestas de arte ha tomado parte.

Mil felicidades!

ENRIQUE FONTANILLS.

FRONTON JAI-ALAI

Partidos y quinielas que se jugarán hoy, martes 25 de Octubre, en el Fronton Jai-Alai:

Primer partido a 25 tantos. Macala y Michelena, blancos, contra Petit y Abando, azules.

Primera quiniela a seis tantos. Navarrete, Trecet, Abando, Arnedillo, Petit y Macala.

Segundo partido a 30 tantos. Munita y Arnedillo, blancos, contra Gárate y Navarrete, azules.

Segunda quiniela a seis tantos. Ayestarán, Landa, Munita, Escoriaza, Gárate y Michelena.

El espectáculo, que empezará a las ocho de la noche, será amenizado por la Banda de la Beneficencia.

GACETILLA

LOS TEATROS HOY. - En el Nacional, la Réjane. Se pondrá en escena, como tercera función de abono de la temporada, la comedia en tres actos L' Hirondele, original del joven y distinguido autor dramático señor Dario Niccodemi.

Es la última creación de Mme. Réjane. Mañana, el drama La robe rouge, ó sea La toga roja, que ya conocemos en la Habana.

En Payret no hay función. Albisu. Consta la función de la noche de tres tandas cubiertas con las obras siguientes:

A las ocho: El Mozo Crío. A las nueve: El pobre Valbuena. A las diez: La buena moza.

En las tres toma principal parte la siempre aplaudida Blanca Matrás.

Y en Alhambra está combinada la función con el reprise de la parodia en un acto, original de J. Robredo y M. Mauri, Juan Jolgorio, a las ocho; la bufonada ¡En las Yaguas!, a las nueve, y el juguete Una para tres, a las diez.

A LA RÉJANE. - Cuando el Sol bondadoso del Arte dulcemente calienta mi Patria, ¿qué serán sino rezos las voces?

¿Sol que llegas si escuchas las rezos, si los votos humildes te alcanzan, que los mitos buscándote puedan encenderse en tu lumbré sagrada!

Francisco Diaz Silveira. UNA NUEVA FARMACIA. - Ya contamos con una farmacia más.

La de nuestro amigo el inteligente Licenciado don Domingo Amador, quien aprovechó la oportunidad de la apertura de su establecimiento, verificada el sábado último, para obsequiar a sus muchos amigos con un espléndido buffet.

La amplitud del local, un excelente decorado, la profusión de dulces, vinos y licores, y sobre todo, la amabilidad y finura del anfitrión, fueron causas más que suficientes para que el acto revistiese un carácter solemne al par que íntimo, asistiendo a él numerosas concurrencias, entre las que vimos personas muy conocidas de nuestra sociedad.

La gran práctica que acompaña al Lido. Amador después de muchos años dedicados con provecho al ejercicio de su profesión, hacen esperar que su empresa ha de dar los resultados que desea y que su farmacia, colocada al nivel de las mejores, ha de ser un centro al que acudan los que quieran ser servidos bien y a conciencia.

Hacemos votos por la prosperidad de nuestro amigo, cuya farmacia está en Lamparilla 74.

LA DESEPIDA. - Adiós! - Adiós! - No me flores; calma amor mío, tu pena y espera firme y serena mi regreso por Abril; te he de mandar mis recuerdos en el rumor de la fronda, con la luz, y con la onda del aura leda y sutil!

- Adiós!

- No digas eso..... No retrocedo el iluso..... No lo hay japonés! Pues, ruso! Adiós alma!

- Hasta después!

AUTÓGRAFOS DE KUROKI. - Desde que se dió la batalla de Liaoyang, ha recibido el general Kuroki más de quinientas cartas pidiéndole autógrafos.

La mitad de estas peticiones son de Inglaterra; de Alemania ha recibido cincuenta, y el resto de Suiza, Austria, Holanda, Bélgica y Escandinavia.

Se asegura que el general piensa contestar a todas las cartas. Pero..... más adelante.

LA NOTA FINAL. - Una frase de Rothschild. Uno de sus amigos le pide su parecer sobre dos negocios que le proponen, uno de los cuales da grandes intereses, y el otro mucho menores:

- Si quiere usted comer bien - le contesta Rothschild - métase en el primero; si quiere dormir tranquilo, métase en el segundo.

REGISTRO CIVIL

Octubre 14

NACIMIENTOS

DISTRITO NORTE. - Un varón, mestizo, natural; un varón, blanco, legítimo; una hembra, blanca, legítima.

DISTRITO SUR. - 5 hembras, blancas, legítimas; 2 varones, blancos, legítimos.

DISTRITO ESTE. - 2 hembras, blancas, legítimas; 2 varones, blancos, legítimos.

DISTRITO OESTE. - Una hembra, blanca, legítima; una hembra, blanca, natural; un varón, blanco, legítimo.

MATRIMONIOS

DISTRITO NORTE. - Rafael Menéndez Gibbins, con Catalina Aguirre y Cabrera. - Blancos.

DISTRITO SUR. - Pedro Rosell y Villarret, con Mercedes Rosell y Sobrepera. - Blancos.

DISTRITO OESTE. - Antonio Suárez Alvarez, con Carmen Vigil. - Blancos.

Gregorio García y Rión, con María Alvarado y Hernández.

DEFUNCIONES

DISTRITO NORTE. - Rosario Roig, 32 años, Habana, Escobar 32. Asistolia.

DISTRITO SUR. - Ofelia Pérez, 7 meses, Habana, Monte 67. Fiebre perniciosa.

DISTRITO ESTE. - Josefa Paz, 19 años, Habana, Hospital de Paula. Tuberculosis pulmonar.

DISTRITO OESTE. - Vicente Jordán, 7 meses, Habana, Vapor 29. Meningitis aguda. - Carolina Laviolette, 78 años, Canadá, Cerro 440. Arterio esclerosis.

RESUMEN

Nacimientos..... 18

Matrimonios..... 4

Defunciones..... 5

Espectáculos

GRAN TEATRO NACIONAL. - Compañía Dramática Francesa de la eminente actriz Mme. Réjane. - A las 8 y 10. La comedia L' Hirondele.

TEATRO PAYRET. - Compañía dramática Galé-Valero. - A las ocho. - No hay función. - Mañana: La dama de las Camelias.

TEATRO ALBISU. - A las ocho y diez: El mozo crío - A las nueve y diez: El pobre Valbuena - A las diez y diez y media: La buena moza.

TEATRO ALHAMBRA. - A las 8 y 10: Juan Jolgorio - A las 9:15: En las Yaguas - A las 10:15: Una para tres.

EXPOSICION IMPERIAL. - Galiano 116 durante la actual semana 50 magnificas vistas de España.

Dr. Palacio

Cirujía en general. - Vías Urinarias. - Enfermedades de Señoras. - Consultas de 11 a 2. - Gacetas 68. Teléfono 1342. C-2039 24 O

QUEREIS PINTAR

Dr. J. A. Trémols. MEDICO DE TUBERCULOSOS Y DE ENFERMEDADES DEL Pecho. Manrique 71. Consultas de 12 a 3. 12992 10-18 01

ASOCIACION DE DEPENDIENTES DEL COMERCIO DE LA HABANA.

SECRETARIA. Cumpliendo prescripción reglamentaria, se convoca a los señores asociados para la Junta general ordinaria del tercer trimestre del año en curso, que habrá de tener lugar en las salas del Centro de esta Asociación a las siete y media de la noche del próximo domingo día 30 del mes de la fecha.

Los señores asociados para concurrir a este acto deben estar provistos del recibo de la cuota social del mes en curso, y para tomar parte en las deliberaciones, deben estar comprendidos en el libro cuartel del artículo 11 de los Estatutos sociales.

Los ejemplares impresos de la Memoria de los trabajos realizados por la Directiva en dicho trimestre, que habrá de darse cuenta en la Junta, estarán a disposición de los señores socios en esta Secretaría el próximo sábado 23 desde las siete de la noche.

Lo que se ordena del Sr. Presidente se hace público para conocimiento de los señores socios.

Habana 24 de octubre de 1904. - El Secretario, M. Paniguga. 13315 50-25 1m-30

BUEN NEGOCIO

se presenta al que pueda disponer de algún capital para reemplazar un socio en un antiguo establecimiento de bien cimentado crédito, con numerosa y segura clientela, en un floreciente negocio de venta de casas para formar en el despacho de anuncios de este periódico. 12389 424-4m-25

DR. GUSTAVO LOPEZ

ENFERMEDADES DEL CEREBRO y de los NERVIOS Consultas en Boissacón 106 y próximo a Reina de 12 a 4. C-1965

DR. GUSTAVO G. DUPLESSIS

CURULI GENERAL. Consultas: diarias de 8 a 3. - Teléfono 1132. - San Nicolás n. 3. C-1875 50-25 1 ot

EL CORREO DE PARIS

GRAN TALLER DE TINTORERIA y todo lo accesorio de esta industria, a su taller y en toda clase de ropa, lana y seda, fuera como de caballero, dejan los como nuevos se pasa a domicilio a recoger los encargos y a traerlos a domicilio. No se hacen encargos con los accesorios por comodidad del público. Bernaza 22, La Cañal y Siglo 13, La Palma, lo de los arces. - a la situación. Teléfono 933 1363 26-8 0

ASOCIACION DE DEPENDIENTES DEL COMERCIO DE LA HABANA. Secretaria.

Por acuerdo de la Junta Directiva de esta Asociación se sacan a pública subasta las OBRAS DE MADERA que se han de ejecutar en el edificio que se construye para Centro de esta Sociedad, en sus terrenos de Prado, Cordero y Morro.

El acto tendrá lugar ante la Junta Directiva en pleno, que al efecto estará reunida en las Salas del Centro (alfo de Albisu) a las ocho de la noche del día 3 de Noviembre próximo, a la que se entregará las proposiciones en pliego cerrado.

Los Pliegos, Memoria Descriptiva y Pliegos de Condiciones Técnicas y Económicas, estarán a disposición de los señores que desean hacer proposiciones, en la Secretaría de esta Sociedad, todos los días laborables de 8 a 10 de la mañana, de 12 a 4 de la tarde, y de 7 a 9 de la noche, hasta el día de la subasta.

Lo que se ordena del Sr. Presidente se hace público para general conocimiento. Habana 14 de octubre de 1904. El Secretario, M. Paniguga. 12328 alt 915-1m18

CONSERVATORIO DE MUSICA Y DECLAMACION DE LA HABANA.

Premiado en la Exposición "Pan Americana." DIRECTOR C. A. PEYRELLADE.

En la Secretaría de este Instituto, Reina número 3, queda abierta, desde esta fecha, la inscripción de alumnos para el curso de 1904 a 1905, todos los días hábiles de 8 a 10 de la mañana y de 1 a 3 de la tarde.

Se solicitan gratis prospectos, reglamentos y plan de estudios. Habana y Septiembre 1. de 1904. - El Secretario, EDUARDO A. PEYRELLADE. 10732 alt 391Ag31

ESPERANZA REGATO DE ALVAREZ PEINA EN SU DOMICILIO

HABANA 97. 13141 alt 4-20

MELOCOTONES, PERAS CIRUELAS Y FRUTALES DEL PAIS DE TODAS CLASES Y EN CANTIDADES. Plantas de salos, diamos y plantas de jardín. Vaya ó escriba por informes al

Jardin "El Clavel"

el mejor surtido y el más barato vende, Adolfo Castillo n. 8. Teléfono 1051. Quemados de Maricao. 12725 10-13 15-a-13

OTERO Y COLOMINAS

FOTOGRAFOS. SAN RAFAEL 32. Se hacen seis retratos a la perfección por UN PESO.

CORONAS, CRUCES y otros atributos fúnebres. Las hay de 75 cts. a 200 pesos. CINTA E IMPRESION GRATIS. La Moda NEPTUNO 77. TELEFONO 1046.

LA FILOSOFIA. NEPTUNO 73 Y 75. UNICA EN SU CLASE. SAN NICOLAS 72 Y 74. GRAN CASA IMPORTADORA de tejidos, confecciones, sederia, perfumeria y novedades. NOVEDADES PARA EL INVIERNO. Abrigos elegantisimos confeccionados en París para esta casa por M. COUBOURG, el gran modisto de la Rue Faubourg Poissonniere, que hace las confecciones para el "Louvre" y el "Bon Marché". ABRIGOS, CARRICKS, PALETOTS, MONTE CARLOS. INMENSA VARIEDAD EN TELAS. LANAS. Etamina lisa, Etamina bordada, Punta de Amazona, Faya de lana, Burato de lana, Cachemira, Crespó de lana, Merino, Franela, Lana mercerizada. SEDAS. Brochados, Brocateles, Foulards, Tafetanos, Bengalinas, Louisine, Louisine Pompadour, Tafetalinas, Rasos, Buratos, Crespón de la China, Seda Japonesa, Radsmir, Paños de Lyon, Seda Liberty, Pongees, Faya, Ottomans, Gro, Granadina. Confecciones. Para las noches teatrales. VESTIDOS DE ENGAGE ORIENTAL, preparados. Gases de seda lisas y bordadas, Chiffones de seda, Muselinas de seda, Nipes bordados. Abrigos. Salidas de teatro. Boas de pluma y de lana.